

Вперед

К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й | № 19 (5004) | Четверг, 15 февраля 1979 года | Цена 2 коп.

Пленум правления районной организации общества «Знание»

На днях в районном комитете партии состоялся пленум районной организации общества «Знание». Пленум обсудил вопрос: «Об усилении пропаганды проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов».

С докладом по данному вопросу выступил председатель правления районной организации общества «Знание» С. К. Братченко.

В обсуждении доклада приняли участие Л. А. Усикова — районный эпидемиолог, З. Т. Галькович — председатель координационного совета, Г. Н. Башкаев — санитарный врач, Г. Н. Сагиль — директор Анжерского лесхоза, В. Л. Бобров — начальник технического отдела трактороремонтного завода, Н. А. Пермякова — учительница школы № 2.

В работе пленума приняли участие директор средних и восьмилетних школ района, секретари парторганизаций промышленных и сельскохозяйственных предприятий.

По обсуждаемому вопросу пленум принял развернутое постановление.

Г. КОВАЛЬ,

секретарь районной организации общества «Знание».

В честь доярки

Данковского отделения Марии Иосифовны Дыцель на центральной усадьбе совхоза «Первомайский» поднят флаг трудовой славы. План первого месяца четвертого года десятой пятилетки по надоям молока она перекрыла более чем в два раза: вместо запланированных 100 килограммов получила от каждой коровы по 207 килограммов.

Среди животноводческих коллективов первое место заняли кайлинцы. Это результат безупречного выполнения своих обязанностей такими мастерами машинного доения, как Н. Григорьева, А. Габдрахманова, Е. Зуйкова, Р. Габдрахманова. Успешно трудятся передовики производства и в феврале.

НАШ КОРР.

Семинар культработников

Двухдневный семинар работников культуры района состоялся в райисполкоме. Как ведется культурно-массовая работа в районе в период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР, присутствующим рассказал заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии И. А. Немкин. О недостатках, имеющихся в работе учреждений культуры по выполнению решений июльского и ноябрьского (1978 г.) Пленумов ЦК КПСС, и задачах на текущий год говорил в своем выступлении председатель райисполкома Г. Ф. Фишер.

Опытом работы на семинаре обменялись директор Кайлинского ДК Г. В. Циркель, заведующая Сергеевским агитпунктом Л. А. Булаева, работник

Яя-Бориковской библиотеки В. С. Животикова, директор Дома культуры поселка Безлесного В. М. Глазунов и другие культработники.

В семинаре принимали участие работники Кемеровской юношеской библиотеки Л. А. Шатохина и Н. И. Пилюгина. Их выступления посвящены совместной работе клубов и библиотек с молодежью.

Участники семинара прослушали лекцию о международном положении, которую прочел инструктор райкома партии Г. П. Карбышев. На секционных занятиях они познакомились с новыми формами организации культурно-массовой работы.

М. МАРТЫНЕНКО,
инспектор отдела культуры райисполкома.

Улучшать подготовку кадров строителей

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по дальнейшему улучшению подготовки квалифицированных кадров и закреплению их в строительстве». В постановлении отмечается, что за последние годы проведена значительная работа по повышению технического уровня строительства, укреплению его материально-технической базы, созданию сети крупных строительных и монтажных организаций и подготовке квалифицированных рабочих-строителей. Осуществлен ряд мер по улучшению организации труда и жилищно-бытовых условий рабочих.

Вместе с тем, решение поставленных XXV съездом КПСС задач в области капитального строительства, растущие объемы капитальных вложений, многообразие и техническая сложность строящихся объектов требуют улучшения подготовки квалифицированных кадров и закреплению их в строительстве.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР предложили министерствам и ведомствам СССР, осуществляющим строительство, Советам Министров союзных республик, партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям рассматривать как свои важнейшие задачи обеспечение строительства постоянными

высококвалифицированными кадрами, совершенствование системы их профессиональной подготовки, внедрение передовых методов труда, бригадного подряда и прогрессивных форм оплаты труда, способствующих повышению производительности труда и заработной платы работников, улучшению качества строительных работ, и выполнение планов капитального строительства.

Государственному комитету СССР по профессионально-техническому образованию совместно с Советами Министров союзных республик поручено обеспечить в 1979—1980 годах подготовку более 600 тысяч квалифицированных рабочих строительных и монтажных профессий.

Министерствам и ведомствам СССР, осуществляющим строительство, Советам Министров союзных республик и строительно-монтажным организациям поручено оказывать помощь в подборе и выделении профессионально-техническим учебным заведениям необходимых кадров мастеров, инструкторов и преподавателей.

В постановлении намечены и другие конкретные меры, направленные на дальнейшее улучшение подготовки квалифицированных кадров и закреплению их в строительстве.

(ТАСС).

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

Яйский райисполком доводит до сведения депутатов, что 21 февраля 1979 года в 12 часов дня в зале заседаний райисполкома созывается одиннадцатая сессия районного Совета народных депутатов шестнадцатого созыва с повесткой дня:

«Отчет о работе исполкома районного Совета народных депутатов за 1978 год».

Село, поселок—твой дом

КОГДА МЕТЕЛЬ НЕ УТИХАЕТ...

Более тысячи тружеников предприятий и организаций нашего поселка вышли в минувшие субботу и воскресенье на борьбу со снежными заносами. Руководил этими работами штаб, созданный при райисполкоме.

Самый большой процент участников из лесопромышленного комбината — более 350 человек. В полном составе вышли многие цеха, среди них деревообрабатывающий, мастер этого цеха Б. Г. Колюков организовал работу в хорошем темпе, за время воскресника расширена территория вокруг ДОЦа и погрузочная площадка.

Хорошо потрудились на очистке своей территории и расчистке железнодорожных путей от снега работники лесопильно-клепочного завода (директор Н. С. Филиппов) и «Сельхозтехники» (А. В. Рыбаков). Около пятидесяти женщин со швейной фабрики «Восход» сумели вновь привести в действие конвейерную площадку, которая сплошь была занесена снегом. Много дел на воскреснике было у работ-

ников райпо: они приводили в порядок подъездные пути к магазинам и торговым точкам поселка.

А вот для работников завода пивобезалкогольных напитков, где директором тов. Вутга, дел на воскреснике не нашлось, хотя они и планировались. Женщины с этого предприятия должны были навести порядок на территории завода, а мужчины — помочь на расчистке железнодорожных путей. Но желание поработать на общее благо возникло лишь у трех человек!

Недостаточно хорошо организовали воскресник по очистке снега и на таком крупном предприятии, как трактороремонтный завод. Здесь в помощь работающим людям совсем не выделили техники, и в результате завод с заданием не справился.

Несмотря на перечисленные недостатки, объем выполненных работ значителен. Он был бы еще больше, если бы в организацию воскресника активно включились уличные комитеты поселка. **В. ТИЩЕНКО,** заместитель председателя райисполкома.

Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 14 февраля 1979 года, надой по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточные надои, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:	
«Победа»	4,3 5,3 3,5
«Родина»	4,8 4,5 3,5
СОВХОЗЫ:	
«Первомайский»	4,0 3,9 3,5
«Улановский»	5,3 4,7 3,5
«Яйский»	4,8 4,8 3,6
«Марьевский»	4,5 4,4 3,7
Вознесенский откормсовхоз	5,3 3,1 3,5
По району	4,7 4,4 3,5
«Анжерский»	5,7 4,9 3,4

За два дня ежесуточные надои от коровы повысились только в колхозе «Родина», Вознесенском откормсовхозе (200 граммов) и совхозе «Яйский» (100 граммов). Вызывает тревогу положение дел в колхозе «Победа». Надой здесь, несмотря на начавшийся растел, продолжают падать. За два дня они снизились на 0,1 килограмма, а по сравнению с этим же периодом прошлого года победовцы недополучают ежедневно по целому килограмму молока от каждой коровы.

У будущих механизаторов



Ленинградская область. Более трехсот юношей и девушек, выпускников Лужского СПТУ № 7, нынешней весной начнут работать механизаторами в хозяйствах области.

Учебное заведение имеет хорошо оборудованные классы и мастерские, большой парк современных сельскохозяйственных машин. Вместе с профессиональной подготовкой получают и аттестаты о среднем образовании.

На снимке: на практических занятиях. В кабине мощного трактора Т-150 К — мастер производственного обучения Р. Я. Витрук (справа) и учащийся, стипендиат совхоза «Лужский» Виктор Сафронов.

Фото О. Пороховникова
(Фотохроника ТАСС).

● **Партийная жизнь: экономическое образование**

Ценой наименьших затрат

Современный рабочий, вооруженный сложной техникой, создаваемой трудом и разумом многих людей, представляет на рабочем месте не только себя, но и десятки, сотни тружеников, доверивших ему тот или иной участок производства.

Сознание этого повышает у человека чувство ответственности за порученное дело, требует от него высокого мастерства, знаний, дисциплины, собранности, заставляет добиваться наилучших результатов ценой наименьших затрат.

Воспитанию этих качеств у тружеников лесопромышленного комбината способствуют второй год действующие на нашем предприятии школы экономического образования. Теперь уже можно сказать, что экономическая учеба кадров за сравнительно небольшой срок своего существования дала свои ощутимые результаты.

С чего мы начинали? Выполняя постановление ЦК КПСС «О работе партийных организаций Башкирии по усилению роли экономического образования трудящихся в повышении эффективности и качества работы в свете решений XXV съезда КПСС, в прошлом году руководство комбината совместно с партийной, профсоюзной и комсомольской организациями рассмотрели вопрос «О подготовке и проведении учебы в системе экономического образования». На предприятии был создан совет содействия экономическому образованию в составе 10 человек.

Создано 14 школ экономического образования с охватом слушателей 311 человек. Утвержден состав пропагандистов.

При организации школ совет содействия провел предварительную работу. Были составлены учебные планы, разработаны программы лекционных и семинарских занятий.

Члены совета содействия в течение учебного года постоянно осуществляли контроль за ходом и качеством проведения занятий. Итоги проверок обсуждались на заседаниях совета с участием пропагандистов экономического образования. На заседаниях совета отмечались положительные стороны экономического учебы. Опытные пропагандисты делились своими знаниями. Вскрывались и недостатки. Тогда члены совета помогали пропагандистам устранять имеющиеся пробелы в организации и проведении учебы.

Большой опыт пропагандистской работы накопили за полтора учебных года такие товарищи, как О. М. Рогова, И. С. Стерехов, З. В. Шипачева, А. А. Аширбаев, М. М. Гаврилов и многие другие. Эти пропагандисты при проведении занятий умело использовали литературу и наглядные пособия, доходчиво излагали изучаемый материал.

Занятия проходили организованно, без срывов во всех школах и кружках в течение всего учебного года и везде способствовали воспитанию мастерства, высокого сознания

и рабочей закалки у рабочих коллективов. Примером тому служит тот факт, что 7 коллективов бригад поддержали патристический почин передовых коллективов города Москвы — выполнить производственный план трех лет пятилетки к годовщине новой Конституции СССР, а коллектив передовой бригады, которую возглавляет Н. П. Денисов, взял обязательство выполнить пятилетний план за четыре года.

В текущем году на нашем предприятии организовано уже 20 школ экономических знаний с охватом слушателей 502 человека.

Эффективно, например, проходят занятия в школе экономических знаний, где обучаются рабочие тарного цеха Алчедатского лесозаготовительного участка. Пропагандист Тамара Сергеевна Моисеенко по образованию и опыту работы экономист. При изучении очередной темы пропагандист увязывает всегда изучаемый материал с жизнью предприятия, знакомит с трудовыми делами коллективов других бригад и цехов.

Коллектив Алчедатского тарного цеха не первый год соревнуется с коллективом Сурановского тарного цеха. На очередных занятиях Тамара Сергеевна рассказала своим слушателям об успехах сурановцев, о том, что в январе они добились лучших результатов в соревновании. Это заинтересовало всех. Сразу же посыпались вопросы слушателей: за счет чего добились высоких трудовых показателей сурановцы, какую они вырабатывают тару, из какого леса и так далее.

Вот так, прививая слушателям экономические знания, пропагандисты воспитывают у них чувство ответственности за порученное дело, чувство долга и рабочей чести, побуждают каждого труженика к более эффективному использованию резервов производства, повышению производительности труда.

Г. БУРЯКОВ,
заместитель председателя совета содействия по экономическому образованию лесопромышленного комбината.



Нина Александровна Новикова работает бригадиром-агрономом тепличного комбината совхоза «Анжерский». Свою непосредственную работу коммунист Новикова успешно сочетает с работой пропагандиста в экономической школе «Социализм и труд».

На снимке: Н. А. Новикова.
Фото Н. КРУТОВОЙ.

За три года текущей пятилетки труженики системы Государственного страхования района проделали значительную работу по дальнейшему развитию и совершенствованию всех видов имущественного и личного страхования. По сравнению с тем же периодом предыдущей пятилетки поступления платежей по всем видам страхования увеличились на 1.118 тыс. руб., а по видам добровольного страхования населения — на 1136 тыс. рублей. Наиболее высоких результатов добились страховые агенты Л. П. Доренская, З. Т. Иванова. Активную помощь в работе инспекции Госстраха оказывают депутаты сельских Советов.

Развитию добровольного личного и имущественного страхования широко способствовало развернутое социалистическое

соревнование, привлечение широкой общественности. Сегодня в районе работают 22 совета содействия Госстраху. Многие из них помогают развивать добровольное страхование в своих коллективах.

Лучше других работает совет содействия швейной фабрики «Восход» (председатель Д. М. Мезенцев), трактороремонтного завода (председатель В. Н. Волошенко). «Надо», — подчеркивал в одном из своих выступлений М. И. Калинин, — всемерно усиливать приближение страхования к населению, чтобы оно вполне убедилось, что страхование — близкое и нужное ему дело».

Большие возможности развития государственного страхо-

вания заключены в новых видах личного страхования, в частности, страхования детей и страхования к бракосочетанию, велика и бесспорно положительная роль безличных расчетов в личном страховании. Благодаря им значительно возросло количество операций, улучшилось обслуживание трудящихся и обеспечение сохранности государственных средств.

С каждым годом государственное страхование приобретает все большее значение в планомерном развитии экономики колхозов. Его главное назначение — содействовать повышению экономического эффективности колхозного производства. Практика показала, что

● **Энтузиасты культурного фронта**

У ЛЮДЕЙ НА ВИДУ



В селе человек у всех на виду. Мнение о нем складывается быстро и надолго. Лилию Николаевну Нагаеву, заведующую библиотекой в селе Кайле, знают все. Душевная, отзывчивая, скажут о ней односельчане. Мать четверых детей, умелая хозяйка, — поддадут соседи.

Но при многих обязанностях человека о нем судят прежде всего по труду, так как сущность личности лучше всего проявляется именно в труде на общее благо. «Работает в полную меру сил и способностей», — отзываются о Л. Н. Нагаевой в районном отделе культуры. Не случайно Кайлинская библиотека всегда была ведущей в соревновании, вот и по итогам минувшего года она заняла второе место.

Сейчас, зимой, пожалуй, самое «горячее» для библиотеки время — число посетителей резко увеличивается. С каждым читателем работники библиотеки Л. Н. Нагаева и М. Д. Чипигина обстоятельно беседуют, дают рекомендации, с какими новыми интересными книгами можно здесь познакомиться. Особенно внимательно они относятся к юным читателям, много времени уделяют на то, чтобы сформировать у школьников хороший читательский вкус, привить любовь к книге. На столах в читальном зале — альбомы, сделанные руками самих ребят: «В стране, где ты живешь», «Кем быть?», «Мир животных и растений». Библиотекари давно стали надежными помощниками учителей в вопросах профориентации, оказывают помощь в подготовке к урокам и взрослым и детям.

В работе библиотекаря очень много общего с работой педагога. Та же радость охватывает, когда он видит, как незаметно, но неуклонно меняются вкусы и интересы подростка, как растущий человек постепенно впитывает в

себя богатство окружающего мира, соизмеряет свои поступки с героями книг, ищет героев в жизни.

Не только школе помогает библиотека. Она принимает самое непосредственное участие в сельскохозяйственном производстве. Первыми открываются культработники на постановление ЦК КПСС и Совета Министров о сельском хозяйстве, несут слово партии труженикам полей и ферм. Вечера чествования, устные журналы, беседы в мастерских и на фермах совхоза — далеко не полный перечень живой и многоплановой работы Кайлинской библиотеки.

Немногим более семисот жителей в Кайле, 644 из них записаны в библиотеку. Труженики совхоза — неряд занятой, порой некогда бывает пойти в библиотеку, откладывают на «потом», поэтому библиотекари не ждут своих читателей на месте, а идут в дома, на место работы, приносят новинки, здесь же делают обзоры книг. Жизнь предъявляет все более высокие требования к культработникам, и Лилия Николаевна с Майей Дмитриевной отлично это понимают. Их сегодняшняя функция — быть проводником культуры. Но для этого нужно очень хорошо знать людей, с которыми работаешь, культурные потребности и запросы, только тогда можно делать все для их выполнения.

Взять, к примеру, молодую семью Кузиных. Геннадий работает кочегаром, а Лидия — воспитательницей в интернате. К их приходу Лилия Николаевна подбирает педагогическую литературу для Лидии и военнопатристическую — для Геннадия.

Знает библиотекарь и вкусы наиболее активных своих читателей Хлевновых. Татьяна — передовая дворка в совхозе, а Виктор работает молотобойцем. Стать первой среди подруг, постичь тайны профессии помогли Татьяне не только упорный труд, но и специальная литература, которую ей подбирали в библиотеке.

Среди библиотечных активистов также семья Горючих, а старшей читательницей в библиотеке Л. Н. Нагаева называет школьную технику Александру Романовну Стрикову. Большую помощь библиотеке оказывает и сельский фельдшер Алексей Антонович Костиков, заядлый путешественник, выставка его фотографий в читальном зале рассказывает о городах, где он бывал.

Просторная дорожка ведет к дверям Кайлинской библиотеки, потому что руководит ею человек ищущий, влюбленный в книгу, настоящий знаток своего дела.

Л. АШИРБАЕВА.

ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВОЗМОЖНОСТИ СТРАХОВАНИЯ

установленный порядок создания и использования страхового фонда позволяет оказывать хозяйствам серьезную финансовую помощь в восстановлении производственной деятельности. Эффективность таких условий страхования была особенно ощутима для колхозов в 1972 и 1975 годах.

Только за последние два года колхозам нашего района выплачено страхового возмещения в сумме 383 тыс. руб., в т. ч. за недобор урожая сельскохозяйств — 362 тыс. руб., в то время как на счет Госстраха страховых платежей поступило от колхозов только 209,7 тыс. рублей. Эти цифры наглядно показывают, насколько выгод-

но государственное страхование для сельскохозяйственных предприятий.

В новом году ЦК КПСС и Совет Министров СССР ввели обязательное страхование имущества совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий на условиях, ранее действовавших только для колхозов. Это нововведение даст возможность все имущество совхозов обеспечить страховой защитой.

Задача органов Госстраха и руководителей совхозов — провести все мероприятия в связи с введением страхования имущества совхозов своевременно и организованно.

И. ЧИСЛАВЛЕВ.
Инспекция Госстраха.

Решения июльского Пленума ЦК КПСС—в жизнь!

ПО ДОЛГУ И ОБЯЗАННОСТИ

Перед тружениками сельского хозяйства в нынешнем пятилетии поставлены важные задачи по увеличению производства мяса, молока и других продуктов животноводства. Их успешное решение в большей мере зависит и от слаженной работы сельских Советов. Михайловский сельский Совет Прокляевского района, Новопокровский сельский Совет Тяжинского района и Усть-Сосновский сельский Совет Топкинского района нашей области выступили с инициативой закупать излишки молока у населения. Определенная работа в этом направлении ведется и нашим сельским Советом.

Анализируя итоги прошедшего года, следует отметить, что они были отныне. Свое обязательство—сдать государству по 200 килограммов молока от каждой коровы, находящейся в личном хозяйстве,—мы выполнили на 104 процента. В этом году думаем сдать государству более 250 килограммов молока. И возмож-

ности для этого есть. Нынче мы уже начали сбор молока, хотя в предыдущие годы эта работа проводилась лишь во время настбищного содержания скота.

Как же строится эта работа в нашем сельском Совете? Большое внимание мы уделяем массово-разъяснительной работе среди населения. Для этого каждый депутат доводит до сведения жителей социальные обязательства, условия соревнования и меры поощрения лучших сборщиков и сдаччиков молока.

Лучшие сборщики и сдаччики молока пользуются преимущественным правом при приобретении товаров повышенного спроса, концентрированных кормов. Так, по условиям соревнования прошлого года сельяне, сдавшие 2000 килограммов молока от коровы, имели

право на внеочередное приобретение легкового автомобиля, 1500 килограммов—мотоцикла «Урал»; тысячу килограммов—ковровых изделий. Три наших сдаччика—Иван Павлович Шумеев, Евдокия Матвеевна Микульская и Михаил Егорович Рытов приобрели мотоциклы «Урал». С третьим условием соревнования справились 14 сдаччиков молока.

Нельзя умолчать о работе сборщицы Марии Петровны Князевой. За десятилетнюю работу на этой должности она хорошо узнала людей, нашла с ними общий язык. Я не помню случая, чтобы по ее вине не было собрано молоко у населения или не сдано на молокоприемный пункт. А ведь бывает, что сдаччик во время сбора молока находится на работе. Мария Петровна и в такой ситуации находит выход из положения:

она договаривается с хозяевами, и те оставляют молоко в условленном месте. И не было еще факта занижения или завышения его качества принятого молока.

«Главная задача, которую мы ставим перед сельским хозяйством, — добиться всеобщего, динамичного развития всех его отраслей, надежного снабжения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем с таким расчетом, чтобы рост их производства обеспечивал дальнейшее значительное повышение уровня жизни народа», — говорил в своем докладе на июльском Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Внести свой вклад в решение этой задачи не только наш почетный долг, но и святая обязанность.

О. ЧИГРЯЙ,
председатель Судженского сельского Совета.

Правофланговые пятилетки



За четыре месяца стойлового периода доярка совхоза «Улановский» Александра Елизаровна Орлова получила от каждой коровы своей группы по 671 килограмму молока. Это на 91 килограмм выше ее обязательств и на 195 килограммов выше уровня прошлого года.

А. Е. Орлова—член временного поста народного контроля в животноводстве.

Фото Л. ЕГОРОВОЙ.

Пьянству — бой!

Справедливое решение

8 февраля этого года рабочие Яйского хлебокомбината Курышин, Ямбаев, Стрельников и Баландин организовали на производстве коллективную пьянку и ушли с работы. На следующий же день на предприятии состоялся товарищеский суд. Пьяницы, действуя испытанным методом, просили о прощении, однако в коллективе их хорошо знают как систематических нарушителей трудовой дисциплины и поэтому у них на поводу, как это иногда случается, товарищеский суд не пошел. И правильно. Ведь на счету Стрельникова за 1978 год 49 прогулов, Ямбаева—46, Курышина—24.

Согласно статье 15, пункту 5 Положения о товарищеских судах Стрельников и Курышин подвергнуты штрафу в размере 10 рублей. Баландину объявлен строгий выговор. Суд вынес решение просить администрацию об увольнении с работы Ямбаева.

НАШ КОРР.

Село меняет облик



Ровенская область. Там, где раньше был хутор с десятью глинобитными хатами, сегодня выросло село Заря—центральная усадьба ордена Трудового Красного Знамени колхоза «Заря коммунизма».

Это многоотраслевое сельскохозяйственное производство на промышленной основе. Имеются животноводческий комплекс на пять тысяч свиней, пальметный сад в 360 гектаров, консервный завод мощностью десять миллионов условных банок в год, стеклотарный завод, ремонтно-механические мастерские, тепличный комплекс, выдающий за сезон более тысячи тонн овощей.

В прошлом году хозяйством получено свыше шести миллионов рублей чистой прибыли.

На снимке (слева направо): инженер по строительству В. П. Иванов, начальник производственно-технического отдела колхоза И. В. Демьянов, председатель колхоза Герой Социалистического Труда В. А. Плютинский и главный бухгалтер Е. А. Сорока обсуждают план застройки села Заря.

Фото П. Здоровило (Фотохроника ТАСС).

Для вас, механизаторы Чтобы техника работала с полной отдачей

С каждым годом колхозы и совхозы нашей страны получают все больше новой техники. На полях работают мощные тракторы, зерноуборочные комбайны и другие сельскохозяйственные машины. Знать их, уметь устранить любую неисправность, использовать с максимальной отдачей каждую лошадиную силу машины—задача далеко непростая. Она под силу лишь технически грамотному механизатору. Некоторые советы по правильной эксплуатации машин даны в предлагаемой литературе:

Ленский А. В. «Справочник тракториста-машиниста». Пособие знакомит широкий круг механизаторов с основными регулировками сельскохозяйственных машин, включая и машины новых марок.

Правильная эксплуатация новой или уже бывшей в ремонте машины зависит от строгого соблюдения установленных режимов обкатки, так как она обеспечивает правильную проработку деталей и дальнейшую их работу без повышенного износа. Поэтому значительное место в справочнике отведено вопросам технического обслуживания машин при обкатке.

В разделе технологии технического обслуживания основных узлов и агрегатов тракторов дается порядок выполнения работ, которые возложены на тракториста-машиниста. Материал по правилам технического обслуживания тракторов и сельскохозяйственных машин изложен в соответствии с требованиями новых стандартов.

Правильное хранение машин исключает их преждевременное списание. Вот почему правилам технологии хранения машин в справочнике уделено особое внимание.

В отдельных разделах приведены аттестационные характеристики трактористов-машинистов, даны основные сведения по учету выполненной работы и расходу нефтепродуктов, а также основные правила техники безопасности при использовании и техническом обслуживании машинно-тракторного парка.

Книга коллектива авторов «Трактор «Кировец» содержит в себе сведения по устройству

новых тракторов К-701 и К-700А. Рассказывает и о их преимуществах перед тракторами К-700, основных регулировках узлов и агрегатов.

«Практикум по ремонту тракторов и автомобилей», выпущенный издательством «Колос», написан в соответствии с программой и представлен в виде лабораторных работ. В настоящем пособии рассматриваются наиболее сложные вопросы диагностирования двигателей и агрегатов с использованием современного отечественного оборудования и инструмента. Достаточное внимание уделено прогрессивным технологическим процессам и приемам восстановления деталей и ремонта отдельных агрегатов тракторов и автомобилей. Даны технические требования на ремонт наиболее распространенных в сельскохозяйственном производстве тракторов и автомобилей таких, как Т-74, ДТ-75, МТЗ-50 и МТЗ-80, Т-150К, ГАЗ-53А, ЗИЛ-130.

Материал рассчитан как на учащихся сельских профтехучилищ, так и на механизаторов.

В процессе работы трактора постоянно изнашиваются его детали, появляются неисправности. Причем, больше всего их приходится на двигатель и, главным образом, на топливную аппаратуру. В книге «Ремонт и регулирование топливной аппаратуры двигателей тракторов и автомобилей» содержатся рекомендации по технологии восстановления несложных поверхностей прецизионных деталей, а также регулированию и ремонту форсунок топливных насосов и регуляторов.

Все вышеперечисленные книги можно приобрести наложенным платежом в магазине № 13 «Книга—почтой», который находится в г. Кемерово, по ул. Ноградской, 5.

В. УШАКОВА,

директор магазина № 13 «Книга—почтой».

● Металлолом—мартенам

Почему сбились с ритма?

Позади третий год пятилетки. Итоги выполнения годового плана по сдаче государству лома цветных металлов радуют. Из двадцати трех сдаччиков Яйского района не выполнил план лишь коллектив линейного управления автодорог, да и то не потому, что план был нереальным: просто отнеслись к нему дорожные строители равнодушно, недодали всего девять килограммов.

Яйским районом годовой план перевыполнен на 1551 кг. В связи с этим хочется поблагодарить руководителей тех

предприятий, колхозов и совхозов, которые ритмично сдавали металлолом государству,—А. В. Рыбакова (райсельхозтехника), Г. К. Епифанцева (трактороремонтный завод), В. Н. Шарнина (Вознесенский откормсовхоз), В. П. Таскаева (лесопромышленный комбинат) и других.

Начало же нового года оказалось плачевным: январский план районом не выполнен. В январе почему-то сдавали металлолом всего четыре предприятия из 23: трактороремонтный завод, лесопромышленный комбинат, совхозы «Яй-

ский» и «Первомайский». Из них только трактороремонтникам удалось выполнить свой план. Отсюда нужно будет сделать правильные выводы. А задача перед коллективами стоит такая—к 4 марта—Дню выборов в Верховный Совет СССР—надо выполнить двухмесячный план и впредь не оставаться в долгу у металлургов.

А. ОСТРОУХОВА,
уполномоченная Кузбасского управления «Вторчермет».

За фасадом
«свободного мира»

Окруженные равнодушием

Начало Нового года в Японии—время повсеместного обсуждения экономических и социальных проблем. Годовые сводки и обзоры дали пищу для размышлений политикам и экономистам, социологам и журналистам. В большинстве комментариев, посвященных экономике, звучат тревожные ноты, а их авторы сходятся в одном: правительству либерал-демократов фактически не удалось решить ни одной из серьезных проблем, стоящих перед страной.

Высокие темпы инфляции, увеличение стоимости жизни, рост армии безработных, уже длительное время превышающей миллионную отметку— вот далеко не полный перечень экономических проблем, доставшихся в наследство кабинету премьер-министра М. Охирэ от его предшественников.

Экономические неурядицы, тяжелым бременем ложатся на плечи трудящихся, пагубно отражаются на положении широких слоев населения. Серьезную озабоченность демократической общественности страны вызывает положение старшего поколения Японии. Правящие круги упорно продолжают игнорировать его нужды и чаяния, не принимают никаких мер для улучшения системы социального обеспечения и медицинского обслуживания граждан. Об этом свидетельствует «Белая книга», опубликованная недавно министерством здравоохранения и социального обеспечения Японии.

Существующая система построена таким образом, что рабочие и служащие на протяжении всей своей трудовой деятельности ежемесячно должны отчислять от зарплаты определенную сумму для того, чтобы обеспечить старость. Эти отчисления составляют больше половины поступлений в пенсионный фонд страны. В Японии на эти цели расходуются менее одного процента национального дохода.

В «Белой книге», в частности, отмечается, что этих средств с трудом хватает для того, чтобы обеспечить пенсии половине населения в возрасте старше 65 лет. Причем, пенсии эти настолько малы, что едва позволяют сводить концы с концами. Значительная часть пожилых людей страны вообще лишена права на социальное обеспечение и вынуждена довольствоваться пособиями по бедности, т. е. перебиваться с риса на воду.

В условиях непрерывной инфляции и стремительного роста цен старики вынуждены отказывать себе во всем, пишет газета японских коммунистов «Акахата». Все более недоступным для пожилых японцев становится лечение в медицинских учреждениях. Стоимость медицинских услуг из года в год возрастает— только за прошлый год она подскочила на 10 процентов. Нередко на один визит к врачу уходит вся пенсия. Полная тягота и лишений жизнь, постоянное ощущение равнодушия со стороны окружающих, нежелание быть «лишними» нередко становятся причинами самоубийств.

Прогрессивная общественность Японии требует от правительства консерваторов принятия безотлагательных действенных мер для улучшения условий жизни престарелых.

С. ЛОГАЧЕВ,
(ТАСС).

МОЛОДЫЕ ХОЗЯЕВА ЗЕМЛИ



Четверть века назад в ковыльных степях на востоке Оренбургской области были созданы новые совхозы, поднято свыше 1800 тысяч гектаров целинных земель. За два с половиной десятилетия Родина получила с этих полей многие миллионы тонн зерна.

Государство по достоинству оценило подвиг целинников. Сорок четыре человека удостоены звания Героя Социалистического Труда, 8600 награждены орденами и медалями. Орденосными стали совхозы «Комсомольский» и «Кульминский».

Дела первоцелинников продолжают комсомольцы и молодежь. Ветераны труда, наставники много времени уделяют воспитанию у подрастающего поколения любви к труду земледельца. Экскурсии по родному краю помогают школьникам выбрать профессию по душе.

Сейчас в хозяйствах идет борьба за урожай-79: ремонтируется техника, мощные «Кировцы» проводят снегозадержание, на поля вывозятся удобрения.

Успешно осуществляется в селах план социального развития.

На верхнем снимке слева: первая палатка на месте нынешней усадьбы совхоза «Комсомольский» Адамовского района (репродукция снимка из музея совхоза).



Семьдесят детей целинников занимаются в Адамовской районной детской музыкальной школе.

На верхнем снимке справа: преподаватель Людмила Юрьевна Губернская с юными музыкантами Леной Рыбковой и Альмирой Арсланбековой.

На нижнем снимке: первоцелинник, кавалер ордена Ленина, руководитель комсомольско-молодежной бригады совхоза «Комсомольский» Иван Алексеевич Рожков беседует со старшеклассниками средней школы о книге Л. И. Брежнева «Целина», рассказывает историю рождения родного совхоза.

Фото А. Семехина
(Фотохроника ТАСС).

Беседа астронома НАШЕ ЗРЕНИЕ И ЗВЕЗДЫ

Современные врачи проверяют зрение людей по специальным таблицам, на которых изображены последовательно уменьшающиеся буквы.

А в древности зрение испытывалось по естественной «таблице» — звездному небу. По звездам и сейчас можно проверить, как зорко видят наши глаза.

Всем известно великолепное созвездие Большой Медведицы по семи наиболее ярким звездам, которые образуют фигуру огромного золотого ковша. Древние арабы называли этот ковш колесницей, рассматривая четыре звезды ковша, как ее колеса, а три звезды в ручке — как лошадей, запряженных гуськом. Среднюю из них, звезду второй величины, они назвали Мицаром. Над этой звездой, подобно всаднику, «сидит» слабая звездочка пятой величины — Алькор, найти которую рядом с яркой звездой, Мицаром, не так легко. Если вы хорошо видите Алькора, у вас хорошее зрение.

Еще интереснее испытать свое зрение на звездном скоплении Плеядах — характерной кучке звезд в обширном созвездии Тельца. В народе эту стайку звезд называют Стожарами, она всегда переливается, как горсточка бриллиантов. Звезды, образующие Плеяды, неярки и расположены настолько тесно, что это обстоятельство отразилось в названиях звездной кучки у разных народов: Наседка с цыплятами, Решетка, Виноградная кисть и т. п.

Для близоруких Плеяды сливаются в светлое пятно; для людей с нормальным зрением оно распадается на шесть звездочек третьей и четвертой величины; другие относятся к пятой, шестой и седьмой величинам. Следовательно, чем больше звезд свыше этих шести видит глаз, тем зрение острее. Пределом видимости невооруженным глазом считается четырнадцать звезд. Кто же может видеть столько звезд в Плеядах?

В истории известно очень мало таких людей, среди них Местлин, учитель знаменитого «законодателя неба» Кеплера,

и мать другого известного астронома Гаусса. Столь острое зрение — исключительная редкость: даже обладающие великолепным зрением с трудом могут насчитать десять звезд... Но в бинокль и телескоп здесь можно увидеть множество других звезд. Очевидно, поэтому в народе у нас и назвали это звездное скопление Стожарами, что следует толковать, как сто огней.

На самом деле их здесь даже не сто, а тысячи, например, на одной фотографии в Плеядах мы насчитали 2326 звезд.

Из истории астрономии известен такой случай. Однажды немецкий ученый Гаусс предложил своей матери взглянуть через телескоп на Венеру, ярко сиявшую на вечернем небе. Он хотел удивить ее неожиданностью, так как в телескоп Венера видна в форме серпа. Но удивляться пришлось ему самому: приставив глаз к окуляру, женщина не выразила никакого изумления, а лишь спросила, почему в телескоп серп планеты виден обращенным в другую сторону... (Телескоп дает перевернутое изображение наблюдаемых объектов). Оказалось, что почтенная фрау Гаусс различала фазы Венеры и без помощи телескопа.

Только после случившегося стало известно, что есть люди, обладающие необыкновенно острым зрением.

Е. ДОЛГИХ,
астроном,
заслуженный работник
культуры республики.

НАШ АДРЕС:

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Н. В. Арышева, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.
Объем 1 п. л. Тираж 5164 экз. Заказ 353

ЛЬГОТЫ ЧЛЕНАМ ОХОТОВОБЩЕСТВА-УЧАСТНИКАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Совет Министров РСФСР постановлением от 1 декабря 1978 года № 555 обязал министерства, государственные комитеты и ведомства РСФСР разработать и осуществить в пределах прав, предоставленных им действующим законодательством, дополнительные меры по дальнейшему улучшению материально-бытовых условий участников Великой Отечественной войны.

В связи с этим Центральное управление «Росохотрыболовсоюз» постановило предоставить участникам Великой Отечественной войны — членам общества охотников и рыболовов — дополнительную скидку в размере 50 процентов от стоимости путевок на охоту и рыбную ловлю в охотничье-рыболовных хозяйствах. Решено установить внеочередное обслуживание участников Великой Отечественной войны — членов общества охотников и рыболовов — в охотничье-рыболовных хозяйствах, на базах, в тирах, магазинах союза общества охотников и рыболовов РСФСР.

Перечисленные льготы предоставляются военнослужащим

— членам общества охотников и рыболовов, проходившим службу в воинских частях, штабах и учреждениях в составе действующей армии в период гражданской и Великой Отечественной войн и в время других боевых операций по защите СССР, партизанам гражданской и Великой Отечественной войн; военнослужащим, а также лицам начальствующего и рядового состава органов Министерства внутренних дел СССР и Комитета государственной безопасности СССР, проходившим в период Великой Отечественной войны службу в городах, участие в обороне которых засчитывается в выслугу лет для назначения пенсии на льготных условиях, установленных для военнослужащих частей действующей армии по предъявлению специального удостоверения, выдаваемого соответствующими военкоматами.

Настоящее постановление введено в действие с 1 января 1979 года.

Е. ЧЕКАЛДИН,
председатель правления
Яйского общества
охотников и рыболовов.

Зам. редактора В. М. МЕРЦЬЕВА.

Райкому ДОСААФ на постоянную работу требуются шоферы на автомобиль ГАЗ-51 и М-412. За справками обращаться по адресу: райком ДОСААФ, телефон 2-11-83.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Коллектив Яйского лесопромышленного комбината выражает глубокое соболезнование старшему работнику Ткачуку Григорию Климентьевичу по поводу безвременной смерти его жены
Александр Николаевны.

П И Ш И Т Е,
З А Х О Д И Т Е,
З В О Н И Т Е